

以高水平法治支撑和服务中国式现代化

学习贯彻中央政法工作会议精神·解读

□ 郭勇

深入贯彻中央政法工作会议精神，要坚持党对全面依法治国的绝对领导，坚持中国特色社会主义法治道路，不断完善党管政法工作制度，在全面深化政法改革轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化。以高水平法治维护国家安全和社会稳定、努力建设平安中国，为支撑和服务中国式现代化夯实法治基础。

第一，高水平法治建设要牢牢把握以人民为中心。中央政法工作会议强调提高社会治安整体防控能力，重申推进全面依法治国的根本目的。在于依法保障人民权益，这是中国特色社会主义法治的立足之本和制度优势。以人民为中心的高水平法治建设体现在把握社会公平正义的法治价值追求、健全法律面前人人平等的保障机制、筑牢人权的有法治保障等多个方面。应进一步筑牢维护国家政治安全的底线思维，紧抓维护社会稳

定的责任落实，开展提高社会治安整体防控能力的综合治理，积极回应人民群众对平安与法治的新要求、新期待。

第二，高水平法治建设要统筹推进、协同推进、一体建设。一方面，需要始终坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进。三者是一个有机整体，必须坚持依法治国、依法执政的首要任务，强化“法定职责必须为、法无授权不可为”的意识，按照法律的规定和程序“担住主责主业干事”，在正确履行各自职能的基础上科学合理配置权责。另一方面，要坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设。法治国家是法治建设的目标，法治政府、法治社会是实现法治国家建设中的重点和基础工作，要用法治给行政权力定规矩、划界限，规范行政决策程序，加快优化政府职责体系和组织结构，坚持和发展新时代“枫桥经验”，进一步完善推进法治建设的体制机制。

第三，高水平法治建设要全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，不断完

善中国特色社会主义法治体系。首先是善于通过科学立法解决新问题，要立足政法职能统等立法，深入开展立法研究，提高立法质量，加强对重点领域、新兴领域、涉外领域法律的立改废释释一体化推进。其次是善于通过严格执法解决现实问题，对违法犯罪行为坚决依法惩治，推动行政执法协调监督制度落地，完善行政处罚和刑事处罚双向衔接制度，实现惩防并举的法治目标。再次是善于通过公正司法维护社会公平正义，要全面准确贯彻宽严相济的刑事政策，严格落实立案登记制，坚持司法公开不动摇，深化审判权和执行权分离改革。还有是善于通过全民守法夯实法治根基。全民守法是法治国的长期基础性工程，要以领导干部带头尊法学法守法用法来带动全社会依法而行，推动实施公民法治素养提升行动，健全覆盖城乡的公共法律服务体系，发挥法学专家咨询作用。通过以上多措并举，持续深化改革提升政法工作现代化水平。

第四，高水平法治建设需要做强德才兼备的人才队伍。坚持抓住领导干部这个“关键少数”，一支德才兼备的高素质法治工作队伍是高水平法治建设的人才保障。法治工

作具有突出的政治性和业务性，高水平法治的实现有赖于更多更专业的人才。要加强法治专门队伍管理教育和培养，将法律服务队伍作为全面依法治国的重要力量。这其中，高校作为法治人才培养的第一阵地，要兼收并蓄突出特色，着重在学科、学术、话语和教材体系等方面强化青年人中国特色社会主义法治道路认同，完善法治人才培养体系机制，努力培养出德法兼修的优秀人才。与此同时，抓住领导干部这个“关键少数”，对于高水平法治建设的作用显著。要坚决落实和完善党管政法工作制度，确保领导干部带头尊法守法、敬畏法律、了解法律、掌握法律。要加强作风建设，督促各级领导干部以身作则，以上率下，带头遵法办事、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境。

在进一步全面深化改革、推进中国式现代化的新征程和关键时期，应当深入学习贯彻习近平法治思想，研究阐释好中央政法工作会议精神，努力以高水平法治打造平安中国建设的坚实保障。

(作者系北京大学法学院党委书记、院长，中国法学会银行法学研究会副会长)

八部门发文要求加强快递员网约配送员服务管理 动态优化算法规则维护各方合法权益

本报讯 记者赵展熙 近日，中央社会工作部、中央网信办、公安部、人力资源和社会保障部、住房和城乡建设部、市场监管总局、国家邮政局、全国总工会等8部门联合出台措施，指导加强快递员、网约配送员服务管理，推动构建和谐劳动关系，切实维护各方合法权益。

措施提出，推进友好场景建设，推动优化住宅小区、商场、楼宇等配送环境，加强对快递员、网约配送员的关心关爱，帮助解决进门、停车、用餐、职业发展等急难愁盼问题。措施明确，敦促平台企业履行责任，指导

重点网约配送平台企业动态优化调整算法规则，指导快递企业和网约配送平台企业就涉及劳动保障、住房和城乡建设部、市场监管总局、国家邮政局、全国总工会等8部门联合出台措施，指导加强快递员、网约配送员合法权益。

措施强调，加强行业管理和业务监管，督促相关企业规范经营行为，完善用工管理制度，建立健全行业标准、行业准则和自律管理等制度，营造安全、文明、和谐从业环境。中央社会工作部有关负责人表示，将会同相关部门，加强指导和督促，推动措施落地见效，让快递员、网约配送员切实有感。

四部门启动院线电影版权保护专项工作 第一批重点作品版权保护预警名单公布

本报北京1月17日讯 记者张维 2025年春节将至，多部电影作品将集中在院线放映，受到权利人、产业界和社会公众广泛关注。为贯彻落实中央办公厅、国务院办公厅《关于强化知识产权保护的意见》工作部署，营造健康有序的春节观影环境，护航电影产业高质量发展，国家版权局、国家电影局、公安部、文化和旅游部相关部门于近日联合部署开展院线电影版权保护专项工作。

据了解，院线电影版权保护工作聚焦事前防范、事中监管、事后处置三个关键环节，通过加强重点作品预警保护，积极开展宣传引导，加大线上线下监测监管，依法查处院线电影盗版传播案件，进一步维护良好的电影市场秩序。

2025年度第一批重点作品版权保护预警名单同时公布。《刺猬索尼克3》《假爸爸》《恶行之外》《真爱找麻烦！》《封神第二部：战火西岐》《唐探1900》《射雕英雄传：侠之大者》《蛟龙行动》《哪吒之魔童闹海》《熊出没·重启未来》均在上述名单中。

按照要求，相关网络服务商对版权保护预警名单内的重点作品采取以下保护措施：直接提供内容的网络服务商未经许可不得提供版权保护预警名单内的作品；提供存储空间的网络服务商应当禁止用户上传版权保护预警名单内的作品。

本报记者 丁国锋 罗莎莎

安徽制定工程建设项目“两个清单”

六十四项“硬杠杠”压实招标人主体责任

本报讯 记者李光明 安徽省发展改革委近日会同省住房城乡建设厅等单位联合印发《关于印发〈安徽省工程建设项目招标人主体责任清单〉(安徽省工程建设项目招标代理机构负面行为清单)的通知》，规范招标投标行为，压实招标人主体责任，规范招标代理机构代理行为，加快打造规范高效的招标投标市场环境。

通知要求，按照权责对等原则，聚焦招标全过程，从招标准备、招标实施、项目履约3个环节，提出招标人需履行的13个方面32项具体责任，规范招标人权利行使。在招标准备环节规定了从履行审批核准手续、落实资金等方面细化招标人需履行的9项具体责任。在招标实施环节规定了从编制招标文件、发布招标文件、组织开标、评标等方面细化招标人需履行的18项具体责任。在项目履约环节规定了从规范合同签订及公开、强化履约管理、加强档案管理等方面细化提出招标人需履行的5项具体责任，切实发挥招标投标竞争择优作用，确保招标投标活动的合法性和公正性。

此外，安徽省发展改革委等单位还出台了代理机构负面行为清单，全面梳理招标投标活动中代理机构存在的问题。

张军向大家简要介绍了过去一年人民法院牢牢坚持党的绝对领导，深入贯彻习近平法治思想，在有关部门大力支持下，充分发挥司法职能，积极服务保障经济社会高质量发展，落实“抓前端、治未病”工作要求，协同支持综治中心建设等方面的工作情况及取得的成效。张军指出，人民法院各项工作取得的最新进展、新成效，离不开有关单位的

大力支持。大家就协同推进全面依法治国，促进完善国家和社会治理等方面提出许多真知灼见，人民法院将认真研究、吸纳，转化落实到新一年和今后的工作中。要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，携手有关单位，始终坚持党的绝对领导，坚持以人民为中心、坚持中国特色社会主义法治道路，

共同为实现中国式现代化作出新贡献。最高党组副书记、分管日常工作的副院长邓修明主持，最高人民法院院长陶凯元，党组成员、副院长杨临萍、贺小荣，党组成员、政治部主任李成林，党组成员、副院长沈亮，审判委员会专职委员刘贵祥，最高法院有关单位负责同志、中央有关单位部门及有关企业负责同志参加座谈。

实防止干预司法“三个规定”、禁止检察官与律师不当接触交往制度等铁规禁令，构建检察官与律师“亲”不逾矩、“清”不远的良性互动关系，共同营造更优司法环境。

最高检党组成员、副检察长苗生明通报2024年以来检律协作及检察机关加强律师执业权利保障工作情况，司法部党组成员、副部长王振江通报律师工作有关情况。最高检、司法部、全国律协有关部门负责同志参加会议。

势、组织优势，重视对离退休干部的教育和管理，寓管理于服务，提升管理服务的针对性、实效性。新春佳节即将来临，应最后祝愿各位老领导、老同志身体健康、万事如意、阖家幸福，并向全国检察机关离退休老同志致以新年问候。

最高检党组副书记、常务副检察长童建明通报2024年检察社会工作主要情况，党组成员、中央纪委监委驻最高检纪检监察组组长刘超参加座谈。党组成员、政治部主任滕继国主持座谈会。

查、主动纠错，群众在回评时给予“满意”评价。截至目前，“咸评政法”共有71万人参与评议，反映具体问题线索1500余条，收集意见建议2300余条。

不谋而合。黄冈市黄州区人民检察院自主研发“检融e站”小程序，结合检察联络站以“线上+线下双站互融”的形式，让人大代表可及时了解检察动态，提出意见建议，履行监督职责，受到一致好评。

事实无人抚养儿童是社会治理的一大难题，关乎人民群众切身利益。襄阳市人民检察院研发事实无人抚养儿童监护监督平台，探索出一条“数据获取一推送线索一调查核实一监督治理”的全新路，构建起未成年人综合保护网。

“全省各级政法部门将不断加强平台应用，着力解决政法工作中面临的难点问题，不断推动技术和业务深度融合，持续赋能政法工作高质量发展，为建设更高水平的平安法治湖北提供强有力的‘法治’支撑。”湖北省委政法委有关负责人介绍说。

湖北政法各单位坚持问题导向，着力破解执法司法中的难点、堵点问题。

又处不好，分又分不出，矛盾易激化，群众不满意，是公安机关处理非警务警情时常遇到的问题。为此，黄石市黄石港区区委政法委打通110警综平台、综治网格化平台和12345政务服务平台，将非警务警情中的纠纷类非警务警情，推送同级综治中心分流处置，及时化解。

聚焦“管理难”，湖北省汉川监狱引入“智慧之眼”点名系统，实现人员精准识别和高效管理，让监管更安全、更精准。

聚焦“执行难”，鄂州市中级人民法院以执行无纸化要素制改革为突破口，打造全流程、全要素执行无纸化办案新模式，有效破解执行文书制作慢、执行节点管理繁、执行案卷归档难等问题。2024年以来，鄂州法院执行办案用时同比缩短17.85天。

聚焦“同案不同判”，宜昌市中级人民法院

依法保障律师执业权利 携手促进公正司法维护社会公平正义

最高人民法院二十届三中全会《决定》部署，共同推进刑事案件律师辩护全覆盖。更加注重发挥律师在适用认罪认罚从宽制度中的重要作用，确保认罪认罚自愿性、真实性、合法性。更好发挥律师专业优势，共同推动涉法涉诉矛盾纠纷法治化实质性化解。尊重和保障律师依法履行职责，需要进一步发挥律师专业优势和重要作用，进一步凝聚法律合力。要

用心用心做好老干部工作 推动党的检察事业薪火相传

国式现代化责任更重、任务更重，既要充分发挥广大检察人员的“主力军”作用，也要发挥好老领导、老同志的“智慧团”作用。希望老领导、老同志一如既往地关心支持检察工作，在带队调研、咨询研究、巡视督导、检察听证、法律服务等方面继续发光发热，帮助解决检察工作中的重点难点问题，进一步提升检察机关法律监督质效，助力推进习近平法治思想的检察实践。最高检将进一步搭建平

“智治”赋能保安全促发展的核心战力

湖北政法各单位坚持问题导向，着力破解执法司法中的难点、堵点问题。

又处不好，分又分不出，矛盾易激化，群众不满意，是公安机关处理非警务警情时常遇到的问题。为此，黄石市黄石港区区委政法委打通110警综平台、综治网格化平台和12345政务服务平台，将非警务警情中的纠纷类非警务警情，推送同级综治中心分流处置，及时化解。

聚焦“管理难”，湖北省汉川监狱引入“智慧之眼”点名系统，实现人员精准识别和高效管理，让监管更安全、更精准。

聚焦“执行难”，鄂州市中级人民法院以执行无纸化要素制改革为突破口，打造全流程、全要素执行无纸化办案新模式，有效破解执行文书制作慢、执行节点管理繁、执行案卷归档难等问题。2024年以来，鄂州法院执行办案用时同比缩短17.85天。

聚焦“同案不同判”，宜昌市中级人民法院

上接第一版 “能否在报告中增加典型案例，体现对涉人工智能知识产权的保护”“可以一起开展培训，共同研究解决执法司法工作中

的堵点难点问题”“通过开展‘总对总’工作中，我们自身收获很大，希望能与最高法有关部门一起持续做好”……与会同志对进一步做好人民法院工作和修改好报告提出意见建议。

上接第一版 应勇强调，依法保障律师执业权利实质上是保障当事人、诉讼参与人诉讼权利，保障人民群众申诉权、救济权，更好维护司法公正。检察机关作为司法机关，在履职办案各环节都要依法保障律师执业权利，充分发挥律师作用；作为国家法律监督机关，要依法对阻碍

碍律师执业权利的行为开展法律监督，切实保障律师依法履行职责。要认真落实最高检、司法部、全国律协联合印发的《关于依法保障律

上接第一版 应勇认真听取大家发言后指出，老领导、老同志是检察工作发展的亲历者、见证者，推动者，正是大家的辛勤耕耘、无私奉献、艰苦奋斗，党的检察事业才能薪火相传、始终向前。过去一年，各位老领导、老同志心系检察、情注检察，积极建言献策、共谋发展，检察事业的高质量发展凝聚着大家的付出和贡献，检察履职答卷上有大家永不褪色的“军功章”。

应勇表示，新时代新征程，检察机关以法治力量服务进一步全面深化改革、推进中

上接第一版 湖北省监狱管理局组织开展罪犯劳动改造绩效管理系统，将劳动改造执法文件各

类要素植入系统算法，实现监狱改造执法工作系统化集成式智能管理；

……

横向联通政法各部门，纵向贯通省市县乡四级的湖北政法智能化“一张大网”上，正结出累累硕果。

以问题导向

扫一扫“二维码实体门牌”，就可获取基于目标地址、房屋的社会福利、医疗保障、子女就学等服务，在宜昌正变为现实。

这些便利，离不开宜昌正在推行的数字公共基础设施开源体系建设实施工作。

“我们依托数字公共基础设施建设成果，探索构建动态社会数据采集新体系，破解实有人口、出租房屋信息采集等难题。”宜昌市公安局科技信息支队副队长金江说。

推进政法智能化建设成果应用过程中，



山东省青岛市交通警察支队南大队青年民警近日携手“小交警”志愿者，在青岛市代表性景点拍摄2025年贺岁短片。短片融入日常交通安全常识，充分体现交通民警日常工作中的辛勤付出。图为市南交警携手“小交警”拍摄新年贺岁短片。

实施「攻心」策略照亮「新生路」

南京女子监狱用心用心做好教育改造工作

提升能力

南京女子监狱罪犯改造秩序保持持续安全稳定的秘诀，在于不断提升教育改造罪犯的能力水平，这就要求将提升民警的能力素质作为首要任务。

“人警的第一天，我收到了精心制作的成长手册。其中不仅包含实用的规章制度和工作小贴士，还收录了3位师父的温馨寄语，这让我对民警的职业生涯规划有了更加明确的认识。”南京女子监狱2024年新录用的民警马颖江对初入警队时收到的手册记忆犹新。

南京女子监狱党委委员、副政委、政治处主任汪涛表示，监狱深入挖掘青年民警的实际需求，紧密关注“育苗、墩苗、壮苗”三个成长阶段，通过“苗圃式”培育，确保青年民警成长成才，促进其在职业道路上扎根。

“在传统的师徒培养模式基础上，我们建立了由监狱长领导、支队长深入指导、监区长带教的‘三长’联合帮带机制，抓住青年民警入警前3年的成长关键期。”汪涛说。

通过师徒结对仪式、定期走访与谈话、互动式即时激励等方法，引导青年民警将个人追求与监狱发展紧密结合，确立成为高质量发展排头兵的职业目标。同时为青年民警量身定制多样化的学习方案，举办执法模拟“情景课堂”，理论宣讲团、“藏蓝青春·启航之路”学习社等，帮助青年民警提升素质和能力。

“讲评是民警教育改造的基本功，人人都要过关。”南京女子监狱党委委员、副监区长孙德富介绍说。2024年，南京女子监狱对照《江苏监狱民警对罪犯讲评教育办法》，先后调研完善民警讲评工作指引和考核实施办法，开展示范讲评、现场观摩、点评交流，促进民警业务能力的提升。

2024年，南京女子监狱推了3个青年微调研成果，成功建立两个青年民警培育基地。“90后、00后青年民警已成为监狱工作的主力军，她们想干事、能干事、干成事的内生动力不断得到激发。”南京女子监狱狱长王志鸿说。

用心用心做好老干部工作 推动党的检察事业薪火相传

国式现代化责任更重、任务更重，既要充分发挥广大检察人员的“主力军”作用，也要发挥好老领导、老同志的“智慧团”作用。希望老领导、老同志一如既往地关心支持检察工作，在带队调研、咨询研究、巡视督导、检察听证、法律服务等方面继续发光发热，帮助解决检察工作中的重点难点问题，进一步提升检察机关法律监督质效，助力推进习近平法治思想的检察实践。最高检将进一步搭建平

共同为实现中国式现代化作出新贡献。最高党组副书记、分管日常工作的副院长邓修明主持，最高人民法院院长陶凯元，党组成员、副院长杨临萍、贺小荣，党组成员、政治部主任李成林，党组成员、副院长沈亮，审判委员会专职委员刘贵祥，最高法院有关单位负责同志、中央有关单位部门及有关企业负责同志参加座谈。

实防止干预司法“三个规定”、禁止检察官与律师不当接触交往制度等铁规禁令，构建检察官与律师“亲”不逾矩、“清”不远的良性互动关系，共同营造更优司法环境。

最高检党组成员、副检察长苗生明通报2024年以来检律协作及检察机关加强律师执业权利保障工作情况，司法部党组成员、副部长王振江通报律师工作有关情况。最高检、司法部、全国律协有关部门负责同志参加会议。

势、组织优势，重视对离退休干部的教育和管理，寓管理于服务，提升管理服务的针对性、实效性。新春佳节即将来临，应最后祝愿各位老领导、老同志身体健康、万事如意、阖家幸福，并向全国检察机关离退休老同志致以新年问候。